

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXIX.—Núm. 9.798.

SUSCRIPCION Extranjero (trimestre). 20 pesetas.
Un mes. 2

Palma, Sábado 2 de Diciembre de 1922

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

LA CRISIS DE UNA INDUSTRIA

Cada día va acentuándose más y más la crisis por que atraviesa la industria de calzado en esta isla, y creemos que igual ocurrirá en los demás centros productores de este artículo, en España.

Ayer en nuestra sección informativa recogimos una nota bien significativa de lo que estamos diciendo: el número de obreros de la industria de calzado, que se ven condenados al paro forzoso es mayor cada día.

Es triste ver sumida en estado tan extremo a una industria que como la del calzado, ha sido una de las principales, una de las que más beneficios han rendido, y una de las que se consideraban como elementos para la expansión comercial de Mallorca.

Por esto, por la importancia que para Mallorca ha tenido la industria de calzado, y por las esperanzas que sobre ella se fundaban para la intensificación de nuestra vida industrial, no puede sernos indiferente la penosa crisis por que atraviesa ahora aquella industria, y mucho más sabiendo que las causas que la han determinado, no todas son fortuitas, sino que las hay que son provocadas por determinadas medidas del Gobierno, que se mantienen sin justificación.

La crisis por que atraviesa la industria de calzado, es debida a que hoy está casi por completo cerrada la exportación al extranjero, base ésta del desenvolvimiento de aquélla.

Casi toda la exportación de calzado que se hacia era para Francia, donde la producción mallorquina es muy estimada, y preferida a todas las demás producciones.

La baja del franco con relación a la peseta ha hecho que nuestra producción, que se factura en pesetas y que ha de traducirse a francos en el mercado consumidor, se haya encarecido de tal manera que en muchos casos hace poco menos que imposible comerciar.

Contra esta eventualidad no hay por ahora medio de luchar.

Pero, aún sobre esta circunstancia

contraria a la referida industria, hay otra que viene a agravar en mucho la situación y ésta es el impuesto sobre la exportación que mantiene el Gobierno español.

A consecuencia de las campañas que contra toda exportación se hizo cuando la guerra, la política de nuestros gobiernos tendió a crear trabas y dificultades al negocio de exportación, y de aquella política, que ha sido ya rectificadísima, que se ha ido restituyendo la normalidad en la vida nacional, aun queda en pie un impuesto que grava la exportación de calzado al extranjero en 0,75 pts. oro, por quilogramo, peso aproximado de un par.

Estos setenta y cinco céntimos orosupone, dado el aumento del oro y la diferencia del cambio, un importe aproximado de tres francos por par. Sumada esta cantidad a lo que importa el arancel francés, y a la diferencia del cambio, es fácil comprender la dificultad que imposibilita el comercio de nuestro calzado en Francia, mercado principal de la exportación.

Y aún así, es tanto el aprecio en que se tenía nuestra producción, que si bien muy limitado, aun se hace consumo.

Toda medida que facilite la exportación desgravando el artículo, ha de favorecer la industria, puesto que contribuirá a que el consumo de nuestra producción fuere en aumento.

Nada puede hacerse en cuanto al cambio de la moneda; pero, si se derogase el impuesto sobre la exportación se facilitaría bastante la vida de esta industria, que también podría favorecerse por parte de nuestro Gobierno gestionando con el francés ciertas mejoras para este artículo en el arancel de la nación vecina.

Mallorca es una de las regiones de España más interesadas en ello, puesto que la industria de calzado, hoy en crisis, es una de las principales de nuestra isla.

El trabajo de los niños en China

Se ha iniciado en China un movimiento activísimo en pro de la reglamentación del trabajo de los niños. En la República Celeste, según parece; los niños son objeto de una escandalosa explotación en las fábricas y en todas las industrias.

En Shanghai y en Hong-Kong, una comisión designada por el Gobierno tiene el encargo de llevar a cabo una información sobre las condiciones del trabajo de los menores.

La encuesta ha puesto de manifiesto, por lo que se refiere principalmente a Hong-Kong—ciudad considerada poco menos que como una colonia inglesa, que los pequeños son allí explotados en una forma que merece la reprobación de toda conciencia humana. Los niños trabajan en los establecimientos industriales de dicha ciudad setenta horas por semana, a cambio de salarios ínfimos. No se tiene en cuenta, para admitir a los niños al trabajo ningún límite de edad.

En Shanghai y sus alrededores, que es

el verdadero centro industrial de China, reconoce la susodicha comisión que es difícil establecer un reglamento general de trabajo, que pueda ser rigurosamente observado, pues las distintas comarcas de todo aquel territorio dependen de Gobiernos diferentes.

Solamente en las fábricas de algodón hay ocupados miles y miles de niños que tienen menos de nueve y de ocho años. En la mayor parte de las fábricas, trabajan los pequeños doce horas diarias. El salario medio que ganan esas desdichadas criaturas es de 12 pesos mejicanos al mes, que vienen a representar, al cambio actual, unas 50 pesetas.

Como primera medida, la comisión investigadora propone que los niños no trabajen más que seis días a la semana, y que no sea admitido ninguno que cuente menos de once años.

Se propone también la supresión del trabajo nocturno y una duración de cincuenta y cuatro horas semanales. Se teme, sin embargo, que estas y otras medidas humanitarias y democráticas tropezarán con la hostilidad de los padres, pues con tales disposiciones mermarían considerablemente sus ingresos.

Nuestros colaboradores

NOMBRES Y FECHAS

“LOS DOS PILLETES” Y LAS DOS MARIAS....

Para la Empresa del Teatro Lírico siempre noble en sus iniciativas

El suceso, es decir, aquella representación del melodrama, ocurría, iba corriendo, con todos los alicientes de que se suele llevarse a efecto una especialísima, una delicada destinación. El melodrama, pues, más que de empeñarse, se tramitaba con arreglo a los propios cánones que el lívido, el taciturno, el neurótico Hamlet preconizara como intransferibles, como únicos acoso, en su famosa entrevista con los cómicos. Si un diálogo, por tanto, era o resultaba interminable y algunos en el folletín de que nos ocupamos debían serlo o resultar por necesidades de exposición y proceso—la figura de la derecha trocaba su emplazamiento con la de la izquierda a fin de que el diálogo volviera como a empezar cuando ni por fin ni tenía visos de concluir. Si un personaje tenía que incurrir en una energía, fuera esta pasional, conminatoria o simplemente la muestra patética de un patético desprecio, el brazo derecho del personaje, partiendo de lo alto, de lo más alto del torax en una flexión latitudinal, subrayaba la frase decisiva de que se trataba con un rotundez, con un imaginario trazo que la ponía como en bastardilla, mientras el otro brazo, en la máxima rigidez de su máxima posición normal, reducía a un plano apretadísimo la mano que se puede presumir... La alternería leve como la dignidad justificada hallaba asimismo su adecuada expresión en la cabeza en ésto, en los ojos entrecerrados, en los labios en obsequio mohín, en tanto, aquel brazo de la flexión, ahora en reposo, cruzaba el abombado pecho del alternerio leve o del digno levitamiento digno como en los momentos de egolatría solía hacerlo con el de su eximio dueño el del desventurado Bonaparte.... Una aditura de la flexión salía de ésto o aquel circunstancial atolladero en que se hallara con la rota voz de rigor, con el resquebrajado ritmo de costumbres, a trizas el usual pafollito que en tales complicaciones es fuerza morder una, otra y otra vez... Por su parte la víctima de determinada confusión de actuaciones en ese adituro suspiró como era debido, baja, muy baja la cabeza, purpúreo, muy purpúreo el rostro, su prolesta tan razonada como, de momento, horrorosamente ineficaz... En un hospital en que se halla localizado uno de los pasajes del novelón, un herido arduo que allí ingresara en el lamentable estado que se puede sospechar nos puso al cabo, viva, cradamente de la espantosa asfisia y la espantosa asfisia que se veía constreñido, sin alterar la posición de la rota, de la ensangrentada cabeza, abriendo y cerrando única, continuamente, la boca, con el característico, con el incesante ritmo con que, para los efectos de la respiración branquial, palpitan en un ábrete y ciérrate constante las gañas de todo libre o todo recién pescado pez... Y hasta uno de los niños, en ineficaz explotación por unos desalmados, un tal Clodinet, nos impuso sobradamente de sus fatales conusiones neuronómicas así con el sibayado que nebabá sus facciones angulosas y el carmín y la estompa que, respectivamente, acusaban de manera patológica los pómulos y las ojeras, como con unas alternativas, unas secas, y sobre todo, unas equidistantes tosetetas que venían a ser a sus frases amargas y a sus apreciaciones pesimistas lo que el salto o saltos de los vagones a la lisa normalidad “de toda ferroviaria expedición”....

Todo eso, corroborado con una dicción de casi asombrosa pureza y de no menos casi asombrosa soltura supuesto los simpáticos y estudiosos comediantes, que capitanea el laborioso señor Fuster cuentan con muy pocas fechas para ejercitarse más, iba sosteniendo el unánime recreo y el unánime interés... Todos nosotros, dispuestos, por otra parte, a ser muy plenarios en nuestras disculpas, ya que la presencia de los comediantes—obedece, al cabo, a sunder en la medida de nuestro esfuerzo o en la medida de nuestro pecuio de las nobilísimas iniciativas de la empresa, contribuímos con nuestro silencio si perdonáramos o con nuestros si-

seos si alguien, arriba o abajo, tratada de promover severidades, a que el largo, el accidentado viaje de todos hacia el anhelado Canadá del desahuce se realizara con un aproximado embeleso y una aproximada comodidad.

Pero... a pesar de ello, y verdad que uno de los alicientes del programa acucaba en nosotros alguna impaciencia, mucha nerviosidad o mucha desazón? No había acaso junto a aquellos dos pilletes en trances de nobles anhelos de lucha y nobles anhelos de rectificación los mirrejos, dos niñas casi, también, y esta vez realmente, en trances de noble lucha y en trances de noble rectificación? ¿Quién pudo por un momento no pensar en lo que significaba aquella rectificación de género de vida que ambas—las dos Marias—estaban a punto de intentar? ¿Se conseguirían por fin, a partir de aquella noche, la tumbidez de las manitas que la aguja de bordar o de coser esclarecieron, y el cansancio de las pupilas que la vigilia forzosa o la forzosa reclusión empezaban por entristecer y seaban por cegar? Sí, sí, todos lo deseábamos así. Ahora o desde ahora las manos que hicieron germinar anagramas u ornatos en las sedas o en los linos de estos o aquellos sjeos sjeares o las que consiguieron, puntadita a puntadita inverosímiles que en aquellos linos o en aquellas sedas pudieran germinar los ornatos o pudieran germinar los anagramas, mercería cotidiana, mimosamente las sabias las costosas solicitudes del lapidario o de la manicura... Linos y sedas contendrían así mismo los cuerpos anémicos de las muñecas en hastío, en franca rebeldía hacia una sociedad que no las deja soñar ni apenas de la vida vivir.

El proceado arrebol de las mejillas y el proceado berneillo de los labios no continuarían tampoco en el sucesivo sirviendo para mentir lozafios y hemoglobinas o para soslayar apertencias o acaos hambres sino, como en los frutos jugosos, para sumar la suma estética a la suma utilidad. Y ahora en esta latitud y más tarde en aquella lejania y, de momento en momento, en ambientes mejores para prosperar mejor, todo lo era de hoy, pese a las inexasibles crueldades de mañana, se iría convirtiendo, de nimbos en completas, en suelas cerrazonas en cúmulos en aisladas, en decorativas opulentas... Pero y si en vez del trámite necesario para llegar a todo eso—ese trámite que se tituló éxito—se daba el caso de todo lo contrario? ¿Y si el proyector voltico con que se costumbra conotrar las figuras escénicas en ese género de espectáculos fuese, en vez de un nimbo de gloria, una impleable radiografía? ¿Y si la feroz, la perspicaz mirada de esa pupila voltica, al ponerse de manifiesto sin relativos la e... invocación o la falsedad de un temperamento, lejos de acuaricar a la figura como un alba de gloria la falmíase inapable como una capitolina exalación? De ahí el que cuando la escena, previa la sinfonía también de rigor, fué el vivo charro de luz preciosa, en que había de destacar la primera de las dos Marias del programa—Mara Llobera—todas las gargantas ausaron lo que ocurría en todos los corazones...

Dulzosa la orquesta, tumbaba en unas notas en las que cada concepto de la letra llena de inefables suposiciones aparecía prendida o pegada como ciertos insectos golosos aparecen pegados o prendidos a un gramo de azúcar o a una gota de miel... La vocetista salvó de la niña—una linda vocetista al parecer de soprano con coloratura—dada con esmero, con aplicación aquellas inefables suposiciones de la letra—insecto que se pegaba o se prendía al sonsonete—arope... Diríase que la gentil, señorita Llobera escribía su primera página de victoria, de feliz notoriedad, con caracteres ingleses, curando mucho de que los perfiles y los gruesos guardaran en todo momento una absoluta, una idéntica línea de armonía, sin rebasar la línea recta del pleguico que transparentaba la raya negra de la falsilla... Ni un diálate, ni una escaez, ni un exeso, en efecto, sino una dicechos, una encantadora normalidad que acaso acentuaba y a veces hasta comprometía el hecho no flojo de ser la primera de las dos Marias que, salió al toro, que

es como los comediantes profesionales suelen titular al público. Por eso aplauso fué cariñoso, fué nutrido, fué general y por eso el augurio de una muy próxima cristalización de sus aptitudes, sobre todo en otros géneros sjeos al cuplé, fué también cariñoso, fué también general...

La otra María en cambio... ¿Con qué caracteres podríamos asegurar que esa pitusa llustre que se llama María Morey escribió esa página a que nos referimos, a que nos acabamos de referir? ¿Qué diagnóstico sería el de un grafólogo ante esa página gloriosa, francamente gloriosa, que escribió ese arrapiezo, al margen de toda falsilla, casi rasgando el pleguico y acentuando a su delicioso arbitrio aquí un grueso, allá un perfil, más allá otro perfil y mucho más allá otro grueso... Mirada un momento invadir decidida el escenario con su figurita todavía en plasma, con su gesto pizpireto de «volar, volar, volar», con sus ojos parteros, inquietos, mirrosos que se encarraron a través, inmediatos con la pupila terrible del voltico que al parecer la quería reducir a todo comedimiento, a toda irresolución... Un momento en lucha la pupila y la pitusa, y la pitusa gana...

Ya el foco voltico, de ciclope terrible que era, se torna en naciente sol de la mañana azul, radiante, de la pitusa en triunfo. Ya el público, ese señor serriote, hoso, extriote, catarroso, exigente, permite que la pitusa se le siente en las rodillas y entable amistad con él...

Ya el maestro único de la nena—el activo, el competente, el modesto don Baltasar Moyá, que dirige la orquesta—, no puede divisar la figurita «viva, viva, viva», porque el incógnito del triunfo nubla la figurita en mismo grado en que las lágrimas de un llanto que no llega a ser dolor nublan sus ojos que tantas veces acariciaron el sueño de verla en apoteosis tal... Ya la sala es, alternativamente, o un murmullo de espontáneo gozo o un silencio de admirada expectativa según la pitusa diga o sea la pitusa calle. Nada, absolutamente nada, ni un adarme del copioso gracia de que dispone, ni un ápice de la naturalidad de que es dueña y señora; ni una sola de sus sonrisas, ni una sola mirada quedada entre bastido. Por eso sin duda, segura ya del señor hoso, serriote, etc., que se la sentara en las rodillas y, sobre todo, segura de sí misma, y no conforme con permanecer en docilidad y en reposo, se le sube a las barbas al señor serriote, le tira de los bigotes, le despelna y le alborota la melena, le deshace de un tirón repentino la corbata y, por fin, no satisfecha aun con esas preliminares fechorías, le clava las felinas uñas en las facciones y acarando la clarísima vocetista charlatana a una de las orejas que también estira, le proclama a distintos, a repetidos y cristalinos gritos, que ya no le tiene miedo a pesar de constarle que es por costumbre, un descontento, un velosido y un gruñido... Y es para inmediato apoyo de todo eso por lo que, previa una nueva y falmíante pirueta que no se parece a ninguna otra pirueta, y previa otra nueva y fingosita carantona que no se parece a ninguna otra carantona, se disipa como de brinco en brinco, sin que la multitud lo abone, como cualquier pejarico canoro y aligeroso se disipa saltando de rama a rama en busca de otras espesuras que floresear que es como buscar otras espesuras en que delectar.

Así puede, podría decirse que apareció y desapareció aquella noche de emoción ese estupendo mequetrefe que se llama María Morey y que llena las tablas con la costumbre, con la luminosa algarabía con que una golondrina llena el aire. Golondrina hubiera sido de no ser la morocha pinturera, la gran artista que es hoy. Una golondrina, rauda, brúñida, de seguro, de distante vuelo que no se hubiera puesto sería más que en el momento misericordioso de ir a aliviar de pías y de dolores, la pílida, la casi helada frente del Señor...

Ernesto Homs.

Palma, noviembre. En recuerdo de una noche en que el público mallorquin se supo acordar de que uno de sus viejos asistas, Juan Bautista Enseñat, murió en olor de absoluta pobreza y de absoluta probidad.

Después de los fusilamientos

Atenas.—El nuevo Gobierno ha publicado su programa, según el cual se dedicará especialmente a la reorganización del Ejército, al saneamiento y estabilización de los servicios públicos, a la consolidación del orden y a la salvaguardia de los intereses de las clases obreras.

En dicho documento se expone a continuación los motivos de la sentencia dictada por el Tribunal militar contra los ministros que formaban el anterior Gobierno, y dice que se ha podido comprobar que aquéllos ocultaron cuidadosamente al pueblo los peligros que traería consigo el retorno de Constantino al Trono, retorno que por fin hizo perder a Grecia el beneficio moral de sus antiguas aliazas y tuvo por consecuencia la derrota sufrida en Asia Menor.

Los acusados, según el sumario, estaban convictos y confesos de haber tramado un complot y haberse hechos culpables del delito de alta traición, delitos previstos y penados por varios artículos del Código Militar y del Código Penal.

Antes de ser fusilado el general Hadjenstif fué degradado en el mismo lugar de la ejecución.

Los cadáveres, después del fusilamiento, fueron entregados a las respectivas familias.

POR TELEGRAFO

En el Senado

Madrid 1 (9 n.)

Empieza la sesión a las 3:50 bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca y estando en el banco azul los ministros del Estado, Gobernación y Marina. La Cámara está desanimada.

El ministro de la Gobernación excusa su falta de asistencia a sesiones anteriores por haber tenido que concurrir a los debates del Congreso.

Hace el resumen del debate sobre el proyecto de ley de profilaxis de enfermedades evitables.

Luego el ministro acepta todas las interpelecciones que se le han anunciado estos días.

El Presidente hace constar que se ha resuelto satisfactoriamente el incidente surgido con la otra Cámara con motivo de la disensión de las dietas para los diputados.

El señor Maestre (don Tomás) pide que se traigan a la Cámara el expediente Picasso, la acusación fiscal y una nota detallada de todos los barcos de guerra que se hallaban en los puertos españoles y en costas de Africa el 22 de Julio de 1921.

También pide que se traigan a la Cámara las disposiciones dictadas para que los barcos se hicieran a la mar.

El señor Sánchez Guerra promete acceder al ruego, pero sin comprometerse a traer dichos documentos en fecha fija.

El señor Maestre rectifica y pide al Gobierno que se imprima y reparta a los señadores el informe del fiscal en el expediente Picasso, pues no es tolerable—dice—que ignoremos nosotros lo que ha publicado la Prensa.

El señor Sánchez Guerra cree que no hay inconveniente en acceder a lo pedido por el señor Maestre y deja al presidente de la Cámara el momento oportuno de hacerlo.

El Presidente dice que por su parte ha hecho gestiones particulares cerca del señor Sánchez Guerra y del Gobierno, y que no tiene inconveniente en que se imprima solamente la memoria de la acusación fiscal.

Lo que no se puede hacer—añade—es que nosotros conozcamos el expediente Picasso en su totalidad al mismo tiempo que se está disutiendo en el Congreso.

Se refiere luego a la petición que hizo ayer el señor Burgos Mazo relativa a la habilitación del próximo lunes para celebrar sesión.

El Presidente aun no ha podido comunicarse con el suficiente número de Senadores para adoptar acuerdo.

Oree que se debe aplazar la disensión del suplicatorio contra Berenguer hasta el martes no alterando el régimen de sesiones parlamentarias.

El señor Sánchez Guerra promete que el martes comenzará el debate sobre el suplicatorio.

El señor Burgos Mazo insiste en la petición que hizo.

Se lee una proposición incidental del señor Tormo pidiendo que la Cámara acuerde que no ha lugar a deliberar sobre el suplicatorio contra Berenguer, toda vez que no acompaña al suplicatorio la petición de todas las responsabilidades.

El Presidente dice que la proposición que acaba de leer no puede tramitarse hasta el próximo martes, porque no ha tenido segunda lectura y por lo tanto carece de estado parlamentario.

El marqués de Alhucemas pregunta cómo se ha autorizado la lectura de dicha proposición si no tenía estado parlamentario y en virtud de qué artículo del reglamento de la Cámara ha sido leído.

Pregunta al presidente: ¿Quiere S. S. decirme y aclarármelo? Quiere el señor Sánchez Toca disculparse afirmando que no quiere promover debate, pero se ve obligado a decir al Senado que es nombre de su partido no está dispuesto a tolerar que se juegue con el país.

Combate que se demore la disensión de un asunto que tanto interesa a la Nación como este de las responsabilidades de Africa.

Llama la atención a la Cámara sobre la inoportunidad del procedimiento que podía emplearse para desencanar el debate.

Se debe saber todo lo que el interés público demanda y exige, y que todos los señadores expongan su criterio sobre la concesión del suplicatorio. (Muy bien).

El señor Tormo explica a la Cámara porqué ha presentado la proposición que se ha leído.

El marqués de Alhucemas acepta dichas explicaciones y declara que le parecían lo hecho por el señor Tormo.

Se pasa a la orden del día y se reanuda el debate acerca de la crisis agraria.

El señor García Baquero habla de la exportación de varios productos y de los tratados de comercio que perjudican a los exportadores.

El ministro de Estado le contesta brevemente.

Se suspende este debate y la Cámara pasa a reunirse en secciones.

Luego se reanuda la sesión y se da cuenta del resultado de la reunión de las secciones.

Acto seguido se levanta la sesión.

Se vende una estantería

propia para cualquier comercio. Informaran en el Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

CUENTOS DEL SABADO

LA PAREJA FILIAL

Para todo el que tiene un poco de imaginación es juego el mirar en la calle pasar la multitud con sus miles de rostros, discerniendo aquí y allá la inteligencia, la energía, la bondad, la astucia, el amor, que no se creen observados o que no tienen cura; la fiebre de conquista de un pordiosero famélico que se aleja con la frente ardiente, las manos húmedas, iluminado por su ensueño o como un braseiro, y todos esos dramas que estellan en la obscuridad de las almas, con los que nos hemos rozado por un segundo con una imperceptible molestia y de los que el período algún día nos hará saber la próxima o lejana explosión.

Se doambulaba, se siente un bafado por esos corrientes múltiples, por las olas innumerables de esas vidas secretas, de esos destinos oscuros que nunca se conocerán.

Pasaba ayer tarde por la Calle de La Florida a la hora en que las pequeñas obreras, después de su almuerzo, vuelven al taller. Una pareja marchaba delante de mí; era un joven soldado, un permissionario, y una mujercita esbelta, vestida de negro, a la cual daba el brazo.

Para hablarle se inclinaba un poco, y bajo su capote azul horizonte su cuerpo de muchacho crecido a prisa era a la vez vigoroso y frágil por la desproporción que existía entre las espaldas, apenas desarrolladas, y las piernas, ya robustas. Las obreras que se cruzaban con la pareja lanzábanles una mirada furtiva, y en esta frase murmurada por una de ellas al oído de una compañera:

—Es preciso creer que hay a quien le gustan las antigüedades. ¿Has visto? En efecto, habléndose medio vuelto la mujer, y que tenía una cara joven, pero ya ajada.

Seguendo a las gentes, dejando que nuestra mirada note sus particularidades, el espíritu se familiariza con ellas y se crea por un instante entre esos desconocidos y nosotros una ilusión de intimidad que hace que crea uno comprenderlos o adivinarlos. Y puesto que la vida es universal repetición de los mismos hechos, sucede que uno se mira en ellos. De este modo es como un día me acuerdo de haber sufrido realmente el ofr a un hombre de voz delgada, poco animosa, dirigir a una mujer no sé que vano ruego.

—¿Por qué?—repasé.—¿Tienes una razón? Explicátele. ¿Por qué?

A esto ella respondió sin mirarme, torpe y confusa: —Porque sí... Viendo en aquella testardez femenina un minuto vivido, un sufrimiento sufrido, me quejaba retrospectivamente yo mismo, compadeciendo a aquel desconocido. Lo mismo aquella pareja que bajaba por la calle delante de mí me ocu-

paba hoy como si se relacionase por analogía con alguno de mis recuerdos. Fué esta frase que en un momento en que me había aproximado un poco la que me dió luz:

—Comprendes... mamá—decía el soldado.

—Mamá! ¿Era su madre! Y los había tomado por dos novios! Casi me avergoncé. Sin embargo, en mí misero desprecio, ¡no les había seguido con la sombría intuición de que algo de ellos se relacionaba con uno de mis recuerdos! Y he aquí que vi yo mismo, más de treinta años atrás, cuando mi madre, que había permanecido viuda, me llevaba a la pensión, y que un camarada, uno mayor, me preguntó un día con un tonillo burlesco:

—¿Es tu amiga? De repente me interesaron aquel hijo y aquella madre. Consideré el perfil perdido que ella ofrecía a mi mirada al volverse hacia su hijo, y en aquel rostro, un poco amarillento por la vida dura, creí sorprender una expresión de dulzura y de bondad que me conmovió.

Evidentemente, él se daba cuenta del error que podían hacer nacer su aire resuelto de adolescente, baje el capote marcial del soldado, junto a su madre, a la que rejuvenecían una extrema esbeltez y una gracia natural en su modo de andar; dábale cuenta de ello, pues dejó de darle el brazo y siguió andando, señalando entre ellos una distancia, como un extraño.

Habían llegado a la esquina del balneario, y se detuvieron para separarse. El no la besó, como ella, al parecer, esperaba. No se sentía un poco turbado en medio de todas aquellas gentes que pasaban y le miraban. ¿Podría excesivo? Tendíole únicamente la mano con gesto un poco torpe.

—¿No volverás demasiado tarde?—preguntó ella.

—Tranquilízate. Estaré de vuelta a la hora de cenar.

Eso fué todo. Se marcharon cada uno por su lado. Mi mirada, dividida, los siguió aún. Varias veces vi a la madre volverse tímidamente, con una solitud inquieta, hacia él, que se alejaba muy orgulloso, con paso alegre, ¡oh!, muy satisfecho de ella, sin duda, y con la egoísta satisfacción de verse libre, de ir al encuentro de sus amigos, sus compañeros, de «hacer el hombre». Hay instantes en que el menor espectáculo excita los buenos sentimientos que han quedado en nosotros y en que nos acordamos de no hallar a los demás mejores. Me sabía malo, en aquel minuto, que aquel hijo se alejase así. Me hubiera gustado verlo unidos por un mismo pensamiento, volverse a un tiempo y sonreírse. Habría deseado... Pero de pronto vi que detrás de un quiosco se había vuelto, y que ahora, sobre la punta de los pies, buscaba con los ojos—¡oh, qué exquisita ternura filial leí en ellos!—, buscaba entre la multitud a aquella cuya triste figura perdiese a lo lejos.

Luis de Robert.

Quila
Precio Son Ferrer,
rán, Ribera, D.
mbran
por estropeadas
PLATERIA
TODAS PARTES
El Terreno
La Salud, núm. 6,
con muebler o sin
TODAS
do los modelos de
os de Señera y ni-
entada temporada
de Brossa, número
ARTICULAR
frescos caballeros para
familia. Informar en
e encontrar
ojero, dos habitaco
no céntimo, Razón
s.
fesor
a clases de 1.ª y 2.ª
tro de Anuncios.
e hacer estopa
calafates
n todos sus entera
con motor eléctrico
vende el motor de
ballo y medio par
cha.
Magín, 114-1.ª
liza
primera vez de 1921
su casa. Informar:
e tapones
de Corcho
ador Galindo
venca las bicicletas
corcho para evitar la
dos pies, el precio de
gruesas, y a 10 cénti-
rmenbles
as para niños,
os y botas de
elas gomadas
mas, hules y
A CODINA
ente Mercado y Bot
rías de Gomá.
RRIA
CODINA
UNIÓN
&
PALMA

¿TIENE VD. TOS?

Tome el JARABE RICHARD

Caso convencerá de sus excelentes resultados. Indioaciones: Tos, Bronquitis, Asma y tarros, Tuberculosis, Grippe, etc.

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS

CONFORTABLES HABITACIONES

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

HERMANOS ALOMAR

Ex alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENNORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SIFILIS.

AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLÓ, NUMERO 101 (Entre Estaciones y Teatro Balear—Teléfono, 357)

Droguería Miró

Drogas, pinturas, pinceles, barnices, productos encológicos. Gran variedad en artículos de perfumería, jabones, quinas, colonias, polvos, etc.

PEREGIL 4 Y 8, PALMA

INFORMACION

Asuntos municipales

Este mediodía se han reunido en el Ayuntamiento los Delegados de las Juntas Locales de Reformas Sociales de la isla para proceder al nombramiento de dos vocales que han de formar parte de la Junta Provincial de Reformas Sociales.

Han quedado nombrados los señores don Pascual Mas Buriolo y don Martin Venys Morey.

El Alcalde señor Oliver y Rosa nos suplica que hagamos público que la banda del Regimiento de Palma dará conciertos en el paseo del Borne, desde mañana, por iniciativa espontánea del Excmo. señor Capitán General don Leopoldo de Heredia como ya digimos anoche en una nota aclaratoria que insertamos.

Prosiguiendo el Alcalde la campaña sanitaria emprendida, y debido a sus acertadas disposiciones, han sido hoy decomisadas dos partidas de harina averiada y además se han hecho vaciar tres aljibes que contenían agua contaminada.

Nos ha manifestado el Alcalde señor Oliver y Rosa que en vista de la circular que publica el Boletín Oficial sobre la enfermedad que ha aparecido en Sóller, que ataca el arbolado, ha dado orden para que no se expedan en sitios públicos arbores y otras plantas procedentes de dicha ciudad, a fin de evitar su propagación.

Un lanzamiento especial

La Guardia civil da cuenta al señor Gobernador, de que un individuo vecino de Selva, sacó violentamente los muebles y enseres de la casa de un convecino, plantándole, además en la calle.

Interrogado por la Guardia civil, dijo el sujeto de referencia que procedió en tal forma, por haber terminado el arrendamiento que el primero tenía hecho con su suegro, cuyo caso, (la desalojada) era de la propiedad de éste, y haberse a abandonar y entregar la llave.

Se puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

Pronósticos del tiempo

La situación atmosférica del domingo día 3, será análoga a la del día anterior.

El lunes 4, adquirirán mayor intensidad los anticiclónicos centros de perturbación, que se hallarán en el Estrecho y mar Ibérico el de África y en la mitad septentrional el de Portugal.

Empeorará mucho el tiempo en nuestro territorio, produciéndose lluvias generales, que serán copiosas en muchos puntos, con vientos de variable dirección.

El martes 5, estará entre Argelia y Alicante el núcleo de fuerzas del Estrecho y de la mitad septentrional evolucionará hacia Cataluña.

Ocasionalmente lluvias especialmente en la mitad oriental, y en algunas comarcas tendrán carácter tempestuoso, con vientos de diverso rumbo.

Sirva esto de aviso a los pueblos ribereños, en primer lugar, de Levante, y después de Cataluña.

Del 6 al 7, será más tranquila la situación en la Península, pero quedarán núcleos de fuerzas en el Mediterráneo y en África septentrional, que ocasionarán algunas lluvias y nieves en las regiones altas a este mar, principalmente en el NE. el 6, y en el SE. el 7, con descenso de temperatura.

Se alegrarán por Oriente los núcleos del Mediterráneo y África el viernes 8, subiendo el barómetro y mejorando el tiempo por todas partes, con baja de temperatura.

Del 9 al 11, seguirá el equilibrio atmosférico en la Península, ejerciendo alguna influencia en la mitad meridional,

del propietario y Alcalde de aquel pueblo, don Juan Ferrando. Baja al sepulcro a los 29 años, cuando todo le sonreía. D. E. P.

A la apreciable familia y especialmente a su padre y tío o doctor don Miguel Ferrando y al Juez Municipal de Montuiri la expresamos de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE Procedente de Barcelona hoy ha llegado el médico especialista en afecciones de garganta, nariz y oído don Pedro Francisco Salva.

Ayer por la mañana llegó de Barcelona y Madrid el director de El Día don Joaquín Domenech.

A bordo del «Jaime I», ha llegado esta mañana de Barcelona don Manuel Ibez, don Jaime Maristany, don Bartolomé Homa y señora, don José Bernes, don Pablo Acay, el representante de la Caja Mutua Popular don José Masip, don Antonio Comas, don Antonio López.

El miércoles 18, se trasladará al Golfo de Gasuña la depresión gallega, adhiriéndose gran intensidad, y el secundario del Saco de Cádiz se hallará en el Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares. Causarán lluvias abundantes, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

El jueves 14, se apartará por el E. de Francia la depresión de Gasuña, y su acción solamente será sensible en el N. y NE. de España.

El viernes 15, se modificará el estado meteorológico, pues se presentará una depresión en el Saco de Cádiz que ocasionará algunas lluvias en la mitad meridional, singularmente en Andalucía y S. de Portugal, con vientos del primero al segundo cuadrante.

La batería de Costa Nos han visitado varios señores, padres de soldados que formando parte de la batería de Costa expedicionaria, se encuentran en Ceuta, para agradecernos la campaña que hemos venido haciendo a favor de la reparación de aquéllos.

Nos han suplicado que perdistémoslos en ella, alentando a las autoridades locales para que insistan cerca del Gobierno a fin de conseguir que regrese a Mallorca la batería de Costa.

Creemos que es muy legítimo el interés que nos han manifestado, y seguramente el Alcalde y el Presidente de la Diputación Provincial, reiterarán al Gobierno la petición que llevan hecha, insistiendo hasta que sean atendidos.

La patrona de los artilleros Con motivo de la festividad de Santa Bárbara, patrona de los artilleros, además de los actos religiosos que está organizando esta guarnición, se celebrará una función dramática en el Teatro Victoria del Arrabal de Santa Catalina, que promete resultar muy lucida.

Se pondrá en escena la farsa cómica de Carlos Arniches, La Casa de Quirós; se recitará el monólogo La Bandera por el señor Lorente; el chistoso sainete La Casa de los Milagros; la futura estrella de variedades señorita María Morey, cantará coplils de su escogido repertorio y finalmente se recitará el monólogo Discusión Taurina.

Los actos que celebrará este año el arma de artillería, revestirá especial interés y tendrán mucho atractivo.

De la Audiencia Señalamiento Para pasado mañana ha sido señalada la vista de la causa instruida por el juzgado de Inco, contra Mateo Sampol, acusado del delito de amancebamiento de muerte.

Defenderá al procesado el abogado don Jaime Suan, y lo representará el procurador don Jaime Pinto.

Notas del Carnet PERSONALES Próximas a despacharse la Bula apostólica de nuevo Obispo de Gerona Doctor Llompard, se asegura que este Príncipe sale el próximo martes para Valencia y Madrid con el fin de recogerlas y cumplimentar al Rey.

NECROLOGÍA En la villa de Montuiri ha fallecido la señorita doña María Ang la Ferrando, hija

tinto, que se acercaba su última hora, trató de rechazar al asesino. Sus crispadas manos oprimieron con fuerza los brazos de su enemigo, haciendo supremos esfuerzos para desahirse de ellos, a la vez que para incorporarse.

Asombrado de semejante resistencia, rugiendo de ira y de odio, Gilberto temió verse arrastrado por su víctima. Bajó la cabeza, y con un movimiento de fiero, cogió entre sus dientes el brazo derecho de Juan, mordándole rabiosamente.

El refinador, vencido por el dolor, abandonó su presa. Entonces Gilberto, tomando el fuerte cuerpo por los sobacos, intentó arrojarse fuera del departamento.

Pero el instinto de conservación es tan poderoso en el hombre, que Juan haciendo un nuevo y desesperado esfuerzo, buseó a tientas la baranda de cobre del vagón, cogiéndola con las dos manos, que quedaron como soldados a ella.

Gilberto, apoyando la mano izquierda en el marco de la portezuela, descargaba con la derecha formidables golpes en las de su hermano, mientras rechazaba el cuerpo a puntapiés.

De pronto, las manos se soltaron. Juan Marly, definitivamente vencido, extenuado, moribundo, cayó pesadamente a la vida...

El asesino, espantado un momento por su horrendo crimen, estuvo a punto de caer con su víctima; un sudor frío inundó su cuerpo.

Pálido, vacilante, cerró la portezuela y cayó abatido sobre la banqueta, presa de un temblor convulsivo, con la mirada fija y sin expresión.

del propietario y Alcalde de aquel pueblo, don Juan Ferrando. Baja al sepulcro a los 29 años, cuando todo le sonreía. D. E. P.

A la apreciable familia y especialmente a su padre y tío o doctor don Miguel Ferrando y al Juez Municipal de Montuiri la expresamos de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE Procedente de Barcelona hoy ha llegado el médico especialista en afecciones de garganta, nariz y oído don Pedro Francisco Salva.

Ayer por la mañana llegó de Barcelona y Madrid el director de El Día don Joaquín Domenech.

A bordo del «Jaime I», ha llegado esta mañana de Barcelona don Manuel Ibez, don Jaime Maristany, don Bartolomé Homa y señora, don José Bernes, don Pablo Acay, el representante de la Caja Mutua Popular don José Masip, don Antonio Comas, don Antonio López.

El miércoles 18, se trasladará al Golfo de Gasuña la depresión gallega, adhiriéndose gran intensidad, y el secundario del Saco de Cádiz se hallará en el Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares. Causarán lluvias abundantes, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

El jueves 14, se apartará por el E. de Francia la depresión de Gasuña, y su acción solamente será sensible en el N. y NE. de España.

El viernes 15, se modificará el estado meteorológico, pues se presentará una depresión en el Saco de Cádiz que ocasionará algunas lluvias en la mitad meridional, singularmente en Andalucía y S. de Portugal, con vientos del primero al segundo cuadrante.

La batería de Costa Nos han visitado varios señores, padres de soldados que formando parte de la batería de Costa expedicionaria, se encuentran en Ceuta, para agradecernos la campaña que hemos venido haciendo a favor de la reparación de aquéllos.

Nos han suplicado que perdistémoslos en ella, alentando a las autoridades locales para que insistan cerca del Gobierno a fin de conseguir que regrese a Mallorca la batería de Costa.

Creemos que es muy legítimo el interés que nos han manifestado, y seguramente el Alcalde y el Presidente de la Diputación Provincial, reiterarán al Gobierno la petición que llevan hecha, insistiendo hasta que sean atendidos.

La patrona de los artilleros Con motivo de la festividad de Santa Bárbara, patrona de los artilleros, además de los actos religiosos que está organizando esta guarnición, se celebrará una función dramática en el Teatro Victoria del Arrabal de Santa Catalina, que promete resultar muy lucida.

Se pondrá en escena la farsa cómica de Carlos Arniches, La Casa de Quirós; se recitará el monólogo La Bandera por el señor Lorente; el chistoso sainete La Casa de los Milagros; la futura estrella de variedades señorita María Morey, cantará coplils de su escogido repertorio y finalmente se recitará el monólogo Discusión Taurina.

Los actos que celebrará este año el arma de artillería, revestirá especial interés y tendrán mucho atractivo.

De la Audiencia Señalamiento Para pasado mañana ha sido señalada la vista de la causa instruida por el juzgado de Inco, contra Mateo Sampol, acusado del delito de amancebamiento de muerte.

Defenderá al procesado el abogado don Jaime Suan, y lo representará el procurador don Jaime Pinto.

Notas del Carnet PERSONALES Próximas a despacharse la Bula apostólica de nuevo Obispo de Gerona Doctor Llompard, se asegura que este Príncipe sale el próximo martes para Valencia y Madrid con el fin de recogerlas y cumplimentar al Rey.

NECROLOGÍA En la villa de Montuiri ha fallecido la señorita doña María Ang la Ferrando, hija

tinto, que se acercaba su última hora, trató de rechazar al asesino. Sus crispadas manos oprimieron con fuerza los brazos de su enemigo, haciendo supremos esfuerzos para desahirse de ellos, a la vez que para incorporarse.

Asombrado de semejante resistencia, rugiendo de ira y de odio, Gilberto temió verse arrastrado por su víctima. Bajó la cabeza, y con un movimiento de fiero, cogió entre sus dientes el brazo derecho de Juan, mordándole rabiosamente.

El refinador, vencido por el dolor, abandonó su presa. Entonces Gilberto, tomando el fuerte cuerpo por los sobacos, intentó arrojarse fuera del departamento.

Pero el instinto de conservación es tan poderoso en el hombre, que Juan haciendo un nuevo y desesperado esfuerzo, buseó a tientas la baranda de cobre del vagón, cogiéndola con las dos manos, que quedaron como soldados a ella.

Gilberto, apoyando la mano izquierda en el marco de la portezuela, descargaba con la derecha formidables golpes en las de su hermano, mientras rechazaba el cuerpo a puntapiés.

De pronto, las manos se soltaron. Juan Marly, definitivamente vencido, extenuado, moribundo, cayó pesadamente a la vida...

El asesino, espantado un momento por su horrendo crimen, estuvo a punto de caer con su víctima; un sudor frío inundó su cuerpo.

Pálido, vacilante, cerró la portezuela y cayó abatido sobre la banqueta, presa de un temblor convulsivo, con la mirada fija y sin expresión.

De Teatros

El estreno de Las Almas como era de esperar congregó ayer en el coliseo de la calle de Congostados, un público numerosísimo tanto en pelotas y butacas como en la galería. La novedad anunciada había despertado vivamente la curiosidad del público, el cual además de acudir al Lírico, por este motivo correspondió así al esfuerzo de la empresa de este teatro, que en lo que llevamos de temporada se ha desahogado para ofrecer a los espectadores todo lo mejor que se ha producido en cine bajo los diversos aspectos.

El estreno de Las Almas gustó mucho, así lo comprobamos con los comentarios del público al abandonar el teatro y con el interés que siguió el desarrollo de la cinta y la interpretación de la partitura.

Por cierto que con el espectáculo de anoche pudimos observar una vez más la psicología especial del público del Lírico, tan distinta de la que frecuenta los demás teatros de Palma. Repetidas veces hemos observado que espectadores que recibe con aplausos el público del Balear, con agrado del mismo Principal, son luego recibidos friamente por el del Lírico, y más que esto por cierta intolerancia de algunos espectadores, quienes hasta parece que les molesta el aplauso de los que allí concurren de buena fe, y conste que no lo decimos por anoche, ya que el aplauso de los dísticos se impuso a los eternos enterradores de oficio.

Las Almas, primer ensayo de adaptación del canto y orquesta a la película debía triunfar ya por lo que ello significa, por el paso hacia adelante que se da con esta prueba, que por ser de las primeras no puede ser más satisfactoria.

La película como técnica y como fotografía es admirable, de un asunto en extremo original y hábilmente desarrollado y la partitura, sin ser de grandes vuelos está adecuada al ambiente en que se desarrolla el asunto y es de gran fuerza descriptiva.

Los intérpretes pusieron de relieve sus brillantes cualidades siendo especialmente celebradas las soprano que cantaron admirablemente secundando su labor con gran acierto el tenor y el bajo.

Después de cada parte el público les aplaudió con insistencia compartiendo con ellos los aplausos el maestro Apfeld.

Las Almas es una acertada prueba de la adaptación de la voz humana al cine y la Empresa del Lírico mereció toda clase de elogios por haberse dado a conocer esta novedad, máxime siendo el Teatro Lírico, el segundo de España donde se ha ofrecido este espectáculo.

Mañana domingo se cantará por última vez Las Almas celebrándose tres sesiones a las 8 y media, a las 6 y cuarto y a las 9.

En cada una de ellas además de Las Almas se proyectará la película S. M. el Americano por Douglas Fairbanks que tan gran éxito ha obtenido estos días.

El lunes se estrenará la película Fuego dormido por el eminente actriz Paulina Frederick.

Para la próxima semana se anuncia el estreno de Lady Hamilton película que es esperada con gran interés por estar considerada como la obra maestra del cine.

Balear Hoy sábado debutarán las Hermanas Zegri cantantes y bailarinas y la notable canzonetista Rosita Alonso.

Deportivas Fútbol.—Copa Mallorca Mañana se celebrará los siguientes partidos: A las 8 y media: Mallorca y Colomer.

SILLERIA Moderna, casi nueva, se vende. Rasón, Centro de Anuncios.

MARITIMAS El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Key Jami I», con el correo, carga y pasaje.

Procedente de Valencia el laúd Thomas. SALIDAS.—Para Barcelona salió noche el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza y Alicante ha salido esta mañana el vapor «Bellver» con pasaje, el correo y carga.

Para Mahón salió anoche a la hora de itinerario el vapor «Dorje Juan», con el correo, pasaje y carga.

REPOSICION En la villa de Montuiri ha fallecido la señorita doña María Ang la Ferrando, hija

tinto, que se acercaba su última hora, trató de rechazar al asesino. Sus crispadas manos oprimieron con fuerza los brazos de su enemigo, haciendo supremos esfuerzos para desahirse de ellos, a la vez que para incorporarse.

Asombrado de semejante resistencia, rugiendo de ira y de odio, Gilberto temió verse arrastrado por su víctima. Bajó la cabeza, y con un movimiento de fiero, cogió entre sus dientes el brazo derecho de Juan, mordándole rabiosamente.

El refinador, vencido por el dolor, abandonó su presa. Entonces Gilberto, tomando el fuerte cuerpo por los sobacos, intentó arrojarse fuera del departamento.

Pero el instinto de conservación es tan poderoso en el hombre, que Juan haciendo un nuevo y desesperado esfuerzo, buseó a tientas la baranda de cobre del vagón, cogiéndola con las dos manos, que quedaron como soldados a ella.

Gilberto, apoyando la mano izquierda en el marco de la portezuela, descargaba con la derecha formidables golpes en las de su hermano, mientras rechazaba el cuerpo a puntapiés.

De pronto, las manos se soltaron. Juan Marly, definitivamente vencido, extenuado, moribundo, cayó pesadamente a la vida...

El asesino, espantado un momento por su horrendo crimen, estuvo a punto de caer con su víctima; un sudor frío inundó su cuerpo.

Pálido, vacilante, cerró la portezuela y cayó abatido sobre la banqueta, presa de un temblor convulsivo, con la mirada fija y sin expresión.

A las diez y media: segundos equipos «U. P. M.» y «Metalúrgico».

Por la tarde a las 245 jugarán los primeros equipos «Montepío» y «Mallorquín».

En la última sesión de la Junta de Delegados se acordó anular el partido celebrado el domingo último entre los teams «U. P. M.» y «Alfonso XIII» (2.º equipo).

Sólo, del «Correo de Mallorca», comentó hace unos días este acuerdo, que va en contra del espíritu deportivo y de todos los Reglamentos del fútbol; que se tomó modificando el acuerdo adoptado en su primera reunión y que por cierto fue muy aplaudido por todos los cronistas y por toda la afición; sin tener en cuenta dos casos precedentes y sin pensar que pudiésemos anular los partidos, con solo considerar que el arbitraje ha sido malo, serán muy pocos los que se darán por válidos y se creará en el seno de la Junta un semillero de discordias. Y tantas otras consideraciones que podríamos exponer.

Se volverá al primer acuerdo adoptado, desde luego más lógico y más razonable, más legal y más deportivo?

El «Badalona» a Palma Además de los equipos contratados por el «Alfonso VIII», «Masnou F. C.» para los días 9 y 10 del actual y «Levante F. C.» de Valencia para los días 6 y 7 de enero, ha conseguido la Real Sociedad, después de grandes esfuerzos y sin reparar en el elevado presupuesto que ello supone, que nos visite los días 31 de este mes y 1.º de enero el «Badalona F. C.»

Este equipo debe jugar en Valencia los días 25 y 26 y desde la Ciudad del Turia se trasladará a Palma.

Intil ponderar a nuestros lectores la potencialidad de este equipo. Bastará decir que en el partido de Campeonato celebrado el domingo 19, venció al notable «Martín» por la enorme diferencia de 6 goles a 0 y el pasado domingo, también de Campeonato, batió al «Júpiter» por 3 a 1.

La afición está pues de enhorabuena.

Junta de Protección a la Infancia. Esta noche se reunirá en el Gobierno civil el pleno de la Junta de Protección a la Infancia, con objeto de tratar importantes asuntos, los cuales daremos a conocer en nuestra próxima edición.

Bailes. Mañana 2 de Diciembre, en la pista del Teatro Victoria del arrabal de Santa Catalina tendrá lugar un ameno baile, primero de la serie que han de celebrarse en la presente temporada.

Se celebrarán bailes familiares todos los sábados de nueva a doce de la noche y los domingos y días festivos de cinco a ocho.

Aspirantes de Aeronáutica naval. Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha puesto un edicto haciendo saber que se admiten solicitudes para el ingreso en la Escuela de Aeronáutica Naval de Barcelona aunque los aspirantes escedan algo de la edad de 17 años sin perjuicio de mejor derecho.

La enseñanza agrícola. Mañana domingo día 3 el Ayudante de la Granja Regional de Barcelona, D. Eugenio Aguiló, dará en la villa de Artá a las doce y media de la tarde una conferencia pública sobre «El cultivo del Olivo».

Creyendo que con su publicación hacemos un bien a los padres de familia transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el Doctor don Salvador Martínez de Ciudad Real: Acerca de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe de Hipofosfitos Salud, certifico que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se hacía perezosamente habiendo experimentado con la administración del indicado preparado, un cambio muy ostensible y favorable que me complace hacer notar: Unico aprobado por la Real Academia

de Medicina en sus 31 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en etiqueta exterior.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Belleza, Naturalidad, Duración. Venta: Bartolomé Llinás, calle Sindicato, 93—Palma de Mallorca, Depósito en España, Farmacia Morant, Valencia.

De Paris a Palma Viaje de un Gran Especialista Una agradable noticia de verdadero interés general es la de poder anunciar la breve pero utilísima estancia entre nosotros del más notable profesional ortopédico de hoy en día cuya consumada pericia técnica y práctica tan apreciada fué durante su último viaje. El eminente colaborador de

«A. CLAVERIE» 234, Faubourg St-Martin, PARIS la casa más importante y sería del mundo entero tanto por la eficacia extraordinaria de sus tratamientos como por la honradez con que son prescritos está en:

PALMA, lunes 4 de Diciembre, GRAND HOTEL. SINEU, martes 5 de Diciembre, de 9 a 12 FONDA JUAN OLIVER. MANACOR, martes 5 de Diciembre, de 3 a 7 y miércoles día 6 de 8 a 10, HOTEL REIRA. ARTA, miércoles 6 de Diciembre, de 3 a 7, FONDA ANTIGUA RANDA. ALCA, jueves 7 de Diciembre, HOTEL DOMINGO. SOLLER, viernes 8 de Diciembre, HOTEL DEL FERROCARRIL. PALMA, sábado 9 de Diciembre, de 9 a 3, GRAN HOTEL. ANDRATIX, domingo 10 de Diciembre, FONDA CASTAÑER. ALARO, lunes 11 de Diciembre, de 9 a 12, HOTEL ALARONSENSE. LA PUEBLA, lunes 11 de Diciembre, de 3 a 7, HOTEL COMERCIO. POLLENSA, martes 12 de Diciembre, de 9 a 1, HOTEL COSMOPOLITA. ALCUDIA, martes 12 de Diciembre, de 3 a 7, HOTEL COMERCIO. FELANITX, miércoles 13 de Diciembre, FONDA ALARO. SANTANY, jueves 14 de Diciembre, de 9 a 1, FONDA B. BONET. LUICHMAYOR, jueves 14 de Diciembre, de 3 a 7, y viernes día 15 de 9 a 11, HOTEL UNIVERSO. PALMA, viernes 15 de Diciembre, de 3 a 6, GRAND HOTEL.

donde recibirá gustoso la visita de cuantas personas deseen someterse a su caso o vayan sencillamente a ver y admirar sus nuevos modelos de Aparatos Neumáticos Impermeables para la curación de la Hernia CINTURAS ANATOMICAS Para combatir y vencer la Obesidad y todas Afecciones del Abdomen MEDIAS PARA VARIOS ORTOPEDIA PROTESIS NO DEJE VD. DE IR A VERLE

CALEFACCION No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva ESTUFA ELECTRICA de gran rendimiento y economía. EL AGUILA, San Nicolás, 7 Palma

Muebles para oficinas 5-GATER-5

Perra extraviada Perra policía cachorra pelo canela rizado mas claro por el borde inferior cuello atiendo por «Mimis» se gratificará a quien la entregue al Cuartel de Caballería.

poco la tranquilidad. No tardaría el tren en llegar a San Pedro, cruzando el Loira. Al pasar, arrojaría el reloj, la cartera, los papeles y las llaves de Juan, y las pruebas de su crimen quedarían sepultadas para siempre en el fondo del río.

Cuando el tren se detuvo en la estación, se hizo servir media botella de cognac, ingiriendo en el acto una regular cantidad del líquido.

El súbito calor del alcohol determinó la violenta reacción que deseaba; se sintió más fuerte y más audaz que antes, notando, a la vez, que recuperaba su infernal inventiva.

Pensó que quizás fuera conveniente quitar la tabilla de «Reservado», que hasta entonces había garantizado su departamento contra toda intrusión extranjera. Bastaría para una persona sabiosa, en la estación inmediata, para descartar desde luego, en caso de inspección, la idea de que se hubiera desarrollado un drama durante el viaje.

Era, si se quiere, un detalle pueril; pero en muchas ocasiones hace falta bien poco para poner sobre la pista de un crimen.

El miserable no quería dejar ningún cabo suelto. Esperó a que el tren se pusiera en marcha, colocó a su alcance todos los objetos que le comprometían, y en el momento de atravesar el inmenso puente de hierro, arrojó, sucesivamente, el reloj envuelto en las cartas, la cartera, las llaves y el rotulo de «Reservado».

Terminada la operación, levantó el cristal de la ventanilla, y esyó agobiado sobre su asiento. (Continuará).

FOLLETTIN N.º 4

La bella Luisón

por HENRI GERMAIN

ga, prolongaba su terror, produciéndole una verdadera angustia, que a duras penas podía ocultar.

Cuando sólo faltaban unos minutos para la salida del tren, un viajero, entrando precipitadamente en el andén, se dirigió resueltamente hacia su departamento.

Ya tenía el pie en el estribo, cuando Gilberto, con un movimiento brutal, le rechazó, gritando con voz que el miedo hacía temblar, contra su voluntad: —¡Aquí no puede ser!... ¿No ve usted que está reservado?

Sorprendido por lo descortés de las formas, el viajero no insistió, pasando a otro vagón.

Se oyó un silbido estridente... El tren se puso en movimiento.

Casti abogado por la emoción, Gilberto cayó desplomado sobre su asiento. A la excitación siguió un estado de aniquilamiento y de postoración. Pronto, sin embargo, se repuso, pensando en la necesidad de deshacerse de su víctima.

Con gran cuidado, abrió de par en par la portezuela del departamento, y cogiendo en brazos el cuerpo de Juan, le condujo al lado del estribo.

Pero aquel brusco movimiento sacó de su letargo al herido. Sin ver, por impedírsele los efectos del vitriolo, pero adviniendo, por ins-

tinto, que se acercaba su última hora, trató de rechazar al asesino. Sus crispadas manos oprimieron con fuerza los brazos de su enemigo, haciendo supremos esfuerzos para desahirse de ellos, a la vez que para incorporarse.

Asombrado de semejante resistencia, rugiendo de ira y de odio, Gilberto temió verse arrastrado por su víctima. Bajó la cabeza, y con un movimiento de fiero, cogió entre sus dientes el brazo derecho de Juan, mordándole rabiosamente.

El refinador, vencido por el dolor, abandonó su presa. Entonces Gilberto, tomando el fuerte cuerpo por los sobacos, intentó arrojarse fuera del departamento.

Pero el instinto de conservación es tan poderoso en el hombre, que Juan haciendo un nuevo y desesperado esfuerzo, buseó a tientas la baranda de cobre del vagón, cogiéndola con

LIBRO. Hoy, y mañana por última vez el gran éxito

LAS ALMAS

PELÍCULA CANTADA

Mañana se celebrarán sesiones

A las 3 y media, a las 6 y cuarto y a las 9

BALEAR Esta noche 2 DEBUTS

Hermanas Zegri (Cantos y bailes)

Rosita Alonso Notable canzonelista española

Interesa al público

25.000 pesetas de regalo

Nos participa el dueño de la BARAFURA CATALANA, SINDICATO 120, haber adquirido grandes partidas de género procedentes de la quiebra de D. Nasario Lupin de Galicia los que desde hoy se venderán al público a menos de la mitad de su precio.

Almanaque Bailly-Bailliere PARA 1923

Verdadera Enciclopedia universal

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort

Mas Telegramas

Lotería Nacional

Madrid 1 (12/15 t.)

Premiados con 300 pts.

DECENAS Y CENTENAS

086 040 044 071 078 115 118 128

131 152 197 202 243 248 257 317

336 356 366 374 389 395 413 421

487 550 557 590 601 608 609 643

651 653 687 699 709 722 740 774

801 880 893 925 948

MIL

019 065 113 186 194 200 275 298

306 311 383 386 409 440 444 477

511 524 541 555 644 660 680 686

700 704 722 735 737 801 854 884

987

DOS MIL

011 043 051 054 072 187 188 191

245 311 314 325 356 365 368 381

382 387 439 441 453 489 490 508

559 565 573 578 601 640 646 668

732 708 797 819 833 839 842 847

849 865 878 914 920 929 935 951

961 971 981 988

TRES MIL

003 089 093 102 110 218 254 272

283 312 358 365 382 396 499 523

580 549 557 583 611 616 619 662

669 675 691 699 716 738 802 835

884 889 910 913 917 939

CUATRO MIL

086 087 098 126 132 136 139 152

162 168 167 206 236 241 309 318

327 341 397 440 442 518 535 546

605 616 701 709 711 760 763 768

808 946 897 913 964 986

CINCO MIL

085 050 052 059 138 172 177 237

289 244 257 270 281 310 388 433

452 519 538 620 645 684 674 688

699 763 800 816 823 854 866 888

927 934 941 952 966 979 998

SEIS MIL

018 050 096 097 103 156 167 182

233 271 272 290 306 314 316 353

389 476 483 513 562 566 589 627

635 654 681 684 730 737 740 745

798 819 859 879 894 910 924 946

954

SIETE MIL

055 112 126 149 161 201 212 218

262 332 336 383 396 433 477 509

526 589 602 623 620 631 633 633

684 694 718 725 813 822 824 833

839 843 846 862 905

OCHO MIL

010 019 033 045 063 074 080 089

099 146 148 149 171 199 202 261

270 270 294 301 322 340 360 411

418 478 547 561 609 642 667 693

695 722 730 735 860 881 893 903

943 957 979

NOVE MIL

004 012 027 084 109 173 184 218

202 224 229 296 298 307 337 348

349 350 415 449 542 589 592 598

620 686 646 701 714 781 794 797

804 807 813 816 835 844 861 915

917 921 930 938 981

DIEZ MIL

002 014 078 079 091 110 123 126

169 241 288 313 337 348 469 502

515 560 568 570 578 630 678 683

699 715 726 737 754 768 772 775

884 931 969 988

ONCE MIL

026 028 029 035 127 163 174 181

218 226 302 361 382 400 488 505

534 571 595 603 605 633 686 726

750 758 836 861 939 946 961

DOCE MIL

021 022 037 035 093 111 113 286

367 401 446 459 462 484 564 567

651 583 598 603 608 728 821 823

846 851 874 902 905 959 963

VEINTE Y SEIS MIL

010 011 032 038 059 101 107 127

154 160 164 201 311 316 319 323

335 337 387 450 526 537 538 568

589 628 652 663 700 703 725 730

763 895 873 881 898 928 947

VEINTE Y SIETE MIL

030 031 050 115 193 211 216 231

236 237 254 272 300 305 314 333

394 555 661 639 678 752 758 790

801 811 878 896 921 947 948

VEINTE Y OCHO MIL

010 011 045 046 051 071 075 087

088 098 116 125 175 197 284 294

300 302 314 320 328 342 371 388

400 414 440 442 467 481 524 599

671 689 775 820 830 889 894 935

VEINTE Y NUEVE MIL

008 009 013 018 101 141 149 165

166 176 199 234 242 246 261 267

268 337 338 359 374 380 385 427

481 504 514 542 557 564 569 588

591 615 648 665 688 764 768 802

819 846 889 893 914 931 940 996

TREINTA MIL

003 054 084 098 115 138 155 164

191 215 246 260 278 283 303 327

347 388 417 444 504 508 532 546

558 578 621 625 628 633 651 679

630 707 723 773 778 806 815 828

837 841 848 863 864 892 924 943

956 974 984 995

TREINTA Y UN MIL

013 021 030 042 097 101 120 126

138 139 152 164 171 185 227 235

246 247 248 280 279 300 399 411

419 430 431 450 512 526 529 600

681 662 668 674 701 746 738 806

825 893 834 864 934 951 970

TREINTA Y DOS MIL

003 031 055 079 082 108 127 129

134 176 218 252 276 291 300 355

372 472 485 492 514 529 538 536

590 599 617 638 697 739 824 866

892 904 935 971 977 997

TREINTA Y TRES MIL

013 019 022 032 034 039 050 093

102 156 169 195 232 257 359 382

370 372 416 441 460 485 492 552

565 591 617 627 634 651 664 677

684 739 857 928 947 933 998

TREINTA Y CUATRO MIL

009 016 026 032 073 084 110 144

230 236 253 266 289 285 297 322

333 344 415 423 428 441 452 493

533 535 537 560 577 601 619 652

674 678 736 760 783 786 852 932

937 942 948 970 993

ECOS VARIOS

El Rey a las maniobras

Madrid 1 (11 n.)

El Rey, acompañado del general Milans del Bos y su ayudante marchó a las nueve y media en automóvil al campamento de Carabanchel para presenciar los ejercicios de artillería.

Regresó el Rey a palacio después de las doce, despatchado con el Presidente durante una hora.

Lo que dice el Presidente

Al salir el Presidente de la estancia regia después de haber despatchado con el Monarca, dijo que fueron firmados varios decretos de Hacienda, uno de la Presidencia modificando las tarifas de los arquitectos.

Añadió el señor Sánchez Guerra que no ocurriría nada más y que marchaba al Ministerio de Estado a conferenciar con el señor Fernández Prida.

La Reina visita a los heridos

La Reina ha visitado nuevamente a los heridos de Africa, en el Hospital de Cuatro Caminos.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros

El subsecretario de la Presidencia dijo que mañana a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Desórdenes en Méjico

Méjico.—Se han vuelto a reproducir los desórdenes por la falta de agua.

Los sindicatos atacaron al Ayuntamiento.

La fuerza pública repelió el ataque.

Se han resultado unos 20 muertos y más de 50 heridos.

FABRA

De Barcelona

A la memoria de Layret

Barcelona 2 (4 jn.)

En el Ateneo Enciclopédico Popular se celebró anoche la velada organizada en homenaje del señor Layret, por cumplirse ayer el segundo aniversario de su asesinato.

Hicieron uso de la palabra el diputado a Cortes don Luis Companys y el exdiputado don Marcelino Domingo, quienes ensalzaron la personalidad del señor Layret recordando su intervención en las luchas del proletariado.

Al acto asistió una numerosa concurrencia.

Por fin se podrá fumar

El Sr. Ardanaz, oído el dictamen del inspector provincial de Sanidad, ha decidido autorizar que se fume en los salones de «varietés», cafés, conciertos, cines y teatros populares, a condición de que en el plazo de quince días se pongan en dichos locales extractores o ventiladores en cantidad proporcionada a la capacidad de las salas, para que pueda purificarse la atmósfera en veinte minutos.

Caida mortal

La anciana de ochenta años Carolina Canet, habitante en la calle de Serra, número 4, quinto piso, tuvo la desgracia de caerse por las escaleras falleciendo a consecuencia de las lesiones recibidas.

Muerte de un obrero

Trabajando esta mañana en el palacio moderno de la Exposición el obrero Ramón Pérez Gil se cayó del andamio, colocado a la altura de nueve metros, falleciendo a consecuencia de las lesiones que se produjo.

Accidente en el Puerto

Esta tarde, al salir de nuestro puerto

el vapor italiano «Principessa Mafalda», que se dirigía a Buenos Aires, su hélice removió; tanto las aguas, que el vapor «inglés» «Lanostrian», fundado en el extremo del muelle de Poniente, dió tan fuertes balanceos, que los cables de su amarres quedaron sumamente tirantes, rompiendo uno de ellos el «galápsago» a que se hallaba sujeto.

Uno de los pedazos del «galápsago» saltó con la velocidad de un proyectil al citado muelle, en el que se hallaban esperando al vapor «Mahón» Juan Franch Pons, de 21 años, habitante en la calle de Robador, número 21, y José Vifet, de 40 años, domiciliado en la calle de Gerona, 170, tercero, recibiendo el primero tan fuerte golpe en la espalda, que murió a los pocos momentos, siendo trasladado su cadáver al depósito del Hospital Clínico.

Al segundo el mismo hierro le causó heridas de gravedad en ambas piernas, conduciéndosele a la casa de socorro del paso de Colón, donde fué debidamente asistido.

Entiende en el hecho el juzgado correspondiente.

EN EL CONGRESO

Madrid 1 (11/30 n.)

Bajo la presidencia del señor Arrilluce Ibarra, empieza la sesión a la hora de costumbre.

Después de varios ruegos y preguntas de interés local se reanuda el debate sobre el expediente Picasso.

(La Cámara está animadísima estando repletos los salones y los escaños. En la tribuna diplomática hay varios representantes extranjeros.)

El conde de Romanones interviene en el debate. Elogia el discurso que pronunció ayer el señor Maura pero dice que tiene el convencimiento de que por primera vez en su vida el señor Maura no ha sido sincero.

Dice que el país no sabe si el señor Maura cree o no que hay culpables. Considera que el Congreso al acusar debe estar convencido de la culpabilidad de los acusados, pues no hay fiscal que acuse sin el convencimiento de que existe culpabilidad.

No voy a decir, como dijo el señor Maura, que él firma su voto para la acusación. Hay que decir si habrá culpables o no.

Lo mismo digo al señor Sánchez Guerra.

El señor Sánchez Guerra: Lo he dicho ya.

El conde de Romanones: Esta minoría, convencida de que existe culpabilidad, votará la pena del señor Alcaá Zamora, aunque cree que no es lo amplia que debía ser.

Afirma que cuando se formó el Gobierno del señor Maura, él aconsejó que habían de exigirse responsabilidades y que así lo dijo varias veces al marqués de Cortina, que formaba parte de aquel Gabinete.

Leo el orador una carta suya que dirigí al señor La Cierva con fecha de 2 de diciembre del año pasado en la cual pide que se exijan y se depuren las responsabilidades cuantitativas.

Advierto que en este sentido hice una campaña en el «Diario Universal».

Estima en la carta que el único programa del Gobierno de Maura era exigir responsabilidades y que si no lo hacía, fracasaría.

Por el ejército y por España, decía en la carta, hay que castigar a los culpables.

La carta es acogida por la Cámara con ruidores de aprobación. En el Banco azul se levanta el señor Maura.

El señor Maura insiste: ¿La ha leído Su Señoría? (El señor Maura permanece inmóvil.)

En uno de los párrafos de la carta se dice que el castigo de los culpables es necesario y que si con arreglo al Código militar se fusiló a varios soldados en Zaragoza

Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Para Habano, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 6 de Diciembre el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Servicio al Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Barcelona a mediados de Diciembre el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 25 noviembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 17 de noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colon, Sabanailla, Curacao, Puerto Gaboto y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEAS DE BUENOS AIRES

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor SINGAPOORE saldrá el día 17 de noviembre de Cádiz, el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 19 de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá el día 6 de noviembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor SANTIAGO saldrá el día 6 de noviembre de Bilbao el de Santander el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y N. York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos de Cantabria a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para el viajero a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. Informarán en Palma, Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura, 4.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales Vichy Catalan, sin recibo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de estos manantiales Vichy Catalan llevan tapones, espaldas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima, Vichy Catalan, y por lo tanto a donde proceder de otros manantiales las que no lo llevan.



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

PRINCESSA MAFALDA 1 Diciembre.

GIULIO CESARE, 9 Diciembre.

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Maritimas

Agent: en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

¡Muchos sin pensarlo la necesitan!



Es igualmente útil al herrero y al constructor de carros que al labrador que vive en el campo.

Siempre grandes existencias

LABOR Y FUERZA

Sindicato, 194 (Ensanche), Palma



Depósito: Calle del 31 Diciembre número 78 (SUCESOR CREUS)

Exquisito CHAMPAN "IBERIA,"

Sardañola (España)

Lo beben los inteligentes

Pidanlo en los Colmados: Miguel Durán-Parisien-Pajarita y Lletrín

Informes: Mateo Fernández, Palma-Lonjeta 16-1.

Para enfermos de las vías urinarias

Sandalo Pizá

MIL PESETAS

El que padece CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito científico. Únicos probados y recomendados por las Reales Academias de Barcelona y Milán; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado.

Leche condensada marca EL PAGÉS

muy acreditada en toda España y parte del Extranjero por su excelente paladar y esmerada elaboración.

¡Exigirla!

Sarpullidos de la Cara

Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas

Por las indicaciones precisas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc. y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, a veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exantemas, Herpes, Impetigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Urticaria, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Bellori, Bayonne (Francia).

Aprovecharse SOLO POR DIEZ DIAS

Rebajamos 10 por 100 de descuento en cacerolas y cazos de esmalte. Gran surtido en todos los objetos de cocina a precios bajísimos.

Casa Alemana

Sindicato, 37

Vías urinarias impurazas de la sangre Debilidad nerviosa

HASTA DE SUFRIR INTENSAMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DISCUBRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivre

Vías urinarias BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URATRIAS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VOLVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CAPSULAS DEL DR. SOIVRE. Los efectos se notan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bajos, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y no se entra de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CADA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (avariciosa), ETZE AS, HERPES, ULCERAS VARIOSAS, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la reanuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, volviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, separación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (alta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRAGRAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (vicios sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta a 5 PESETAS frasco. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34. Agente exclusivo: Niño de José Vidal y Ribas, S. en C. Merceda, 21, Barcelona.

La Imperial

Los mejores Calzados

Precios sin competencia

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

57 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Pinar Constitución 44-2.

Compro

Barriles de 60 a 150 litros cabida que están en buen estado. Informar: Sacrificia de San Jaime, núm. 3.

Casita en Génova

Amueblada, muy alegre, con jardín y toda clase de comodidades se alquilaría solamente durante invierno y primavera. Informar: calle Caldes número 1-2.

Casa en el Terreno

Situa en calle de la Salud, núm. 6, se vende o alquila con muebler o sin. Informes en la misma.

Billares

Se venden dos, con sus accesorios. Informes: CAFE COLON.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños, con agua para industria o almacenes.

Se vende

Un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 HP. y un molino hierro para granos. Informes: La Rosa Blanca, Proctora-33.

Habitacion

Se alquila una muy capciosa, sin mueblar, situada en punto céntrico del Terreno. Informes: Centro de Anuncios.

Se vende

Caldera de vapor casi nueva, y una reusa hidráulica. Razón: Jaime Pizá, ando, Santa María.

Contabilidad y Teneduría de Libros

Enseñanza teórico-práctica, Plaza del Socorro 21-1.

Motor a gas pobre

Marca OTTO se vende uno de 10 caballos e puede ver en marcha. Razón, Herreria 14—Tienda de Mercadería. Informes: Centro de Anuncios

Se compran

Dentaduras usadas por estropedadas que están. PALACIO-2—PLATERIA

NODRIZA

De 24 años de edad, leche abundante, se ofrece para criar en casa de los padres. Informe: Centro, 13, Lechería.

Chico

De 14 a 15 años, se necesita para café. Razón: Centro de Anuncios.

Fincas en venta

Se venden 4 casas situadas 2 en Palma y 2 en el Arrabal. Informes, Centro de Anuncios.

Se alquila

Casa planta baja con jardín en LA VILETA. Informes: Centro Anuncios

Nodriza

Se ofrece una primera de 19 años para criar en su casa. Informar: Herreria 99-2.

Colegiales

Capas Impermeables 8'30 ptas.

Casa Codina, CALLE UNION, 8, PALMA (frente a Mercado y Borne)

Profesor

Se ofrece para clases de 1.ª y 2.ª enseñanza. Informes: Centro de Anuncios.

Se desea encontrar

Escritor extranjero, dos habitaciones en casa en punto céntrico, Razón, Centro Anuncios.

Modas

Se han recibido los modelos de París en sombreros de Sotera y niapas, para la presente temporada de invierno. Cuesta de Brossa, número 4-2.

NO DE VÁS MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR MÉTRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE BUENO GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR GENTILICIOS EXTRANJEROS.